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รฐับาลอินเดียประกาศอตัราการคืนอากรขาเขา้วตัถุดิบ 
สําหรบัสินคา้ที%ผลิตเพื%อการส่งออกประจําปี 2555-2556 

  รัฐบาลอินเดียโดยกระทรวงการคลังได้ออกประกาศอัตราการคืนอากรขาเข้าวัตถุดิบ
สาํหรับสนิค้าที"ผลิตเพื"อการส่งออกฉบับใหม่ประจาํปี 2555-2556 โดยให้มีผลบังคับใช้ตั/งแต่วันที" 10 
ตุลาคม 2555 เป็นต้นไป เพื"อเพิ"มขีดความสามารถในการแข่งขันด้านต้นทุนการผลิตให้แก่สนิค้าส่งออก
ของอนิเดยีในตลาดโลก 

  สาํหรับสินค้าที"อยู่ในรายการที"สามารถขอคืนอากรขาเข้าวัตถุดิบได้มีจํานวนประมาณ 
4,000 รายการเช่นเดียวกับรายการในประกาศฯ ของปี 2554-2555 ที"ผ่านมา เพียงแต่อัตราการคืน
อากรขาเข้าวัตถุดบิของสนิค้าบางรายการอาจจะถูกปรับให้สงูขึ/นหรือลดลงเท่านั/น โดยในประกาศฉบับใหม่
นี/สนิค้าประเภทกระเป๋าเดินทาง/กระเป๋าถือทาํจากหนังสตัว์ ผ้าผืน/ด้ายที"ทาํจากขนสตัว์ แหวนลูกสบู ลูก
เทนนิส ลูกคริกเกต็ ปากกาลูกลื"น/ปากกาหัวสกัหลาด และปากกา Marker จะมีอัตราการคืนอากรขาเข้า
วัตถุดบิลดลงเมื"อเทยีบกบัประกาศของปีก่อนหน้า 

  ในการกําหนดอัตราการคืนอากรขาเข้าวัตถุดิบสาํหรับสินค้าที"ผลิตเพื" อการส่งออกนี/  
กระทรวงการคลังอินเดียใช้หลักเกณฑ์ในการพิจาณาจาก ราคาวัตถุดิบที"นําเข้า เกณฑ์มาตรฐานการใช้
วัตถุดิบเทยีบกบัผลผลิตสนิค้าสาํเรจ็รูป (Standard Input Output Norms) สดัส่วนวัตถุดิบนาํเข้าเทียบกับ
วัตถุดิบที"ใช้ในการผลิตสนิค้าทั/งหมด (Share of Imports in the Total Consumption of Inputs) มูลค่า
สนิค้าส่งออกในราคา FOB อัตราอากรศุลกากร/อัตราอากรสรรพสามิตร เป็นต้น แล้วนาํมากาํหนดเป็น
อัตราการคืนอากรขาเข้าวัตถุดิบสาํหรับสินค้าส่งออกรายการต่างๆ โดยแบ่งออกเป็น 2 อัตรา คือ อัตรา
สาํหรับกรณทีี"ยังไม่ได้นาํระบบภาษีมูลค่าเพิ"ม (CENVAT: Central Value Added Tax) มาใช้ กับอตัรา
สาํหรับกรณีที"นาํระบบภาษีมูลค่าเพิ"ม (CENVAT: Central Value Added Tax) มาใช้แล้ว (ปัจจุบัน
อินเดียกาํลังอยู่ในระหว่างที"จะนาํระบบ CENVAT มาใช้) รวมทั/งมีการกาํหนดมูลค่าขั/นสงูสาํหรับจาํนวน
เงินที"จะได้รับจากการคืนอากรขาเข้าวัตถุดิบด้วย ตัวอย่างเช่น สนิค้าภายใต้ Tariff Code 540704 เมื"อทาํ
การส่งออกสินค้าดังกล่าวแล้ว ผู้ ส่งออกสามารถขอคืนอากรขาเข้าวัตถุดิบได้ในอัตราร้อยละ 8.50 ของ
มูลค่าส่งออกในราคา FOB แต่ไม่เกิน 52.30 รูปีต่อกิโลกรัมในกรณีที"ยังไม่ได้นาํระบบ CENVAT มาใช้ 
หรือสามารถขอคืนอากรขาเข้าวัตถุดิบได้ร้อยละ 4.20 ของมูลค่าส่งออกในราคา FOB แต่ไม่เกิน 25.80 
รูปีต่อกิโลกรัมในกรณีที"นาํระบบ CENVAT มาใช้แล้ว (รายละเอียดตามตารางกาํหนดอัตราการคืนอากร
ขาเข้าวัตถุดิบเฉพาะสนิค้ารหัส 540704 และ 540705 ในหน้าถดัไป)    
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ตวัอย่างตารางแสดงอตัราการคืนอากรขาเขา้วตัถุดิบที%มีขอ้กําหนดมูลค่าขั/นสูง 

 
   

     นอกจากการกาํหนดอตัราการคืนอากรขาเข้าวัตถุดิบเป็นอัตราร้อยละของมูลค่าส่งออกใน
ราคา FOB โดยมีการกาํหนดมูลค่าการคืนอากรขั/นสูงแล้ว บางสินค้ากมี็การกาํหนดเพียงอัตราการคืน
อากรขาเข้าวัตถุดบิเป็นอตัราร้อยละของมูลค่าส่งออกในราคา FOB เพียงอย่างเดียวโดยไม่จาํกัดมูลค่าการ
คืนอากรขาเข้าวัตถุดิบขั/นสงูแต่อย่างใด ตัวอย่างเช่น สนิค้าภายใต้ Tariff Code 8530 ซึ"งมีการกาํหนด
อัตราการคืนอากรขาเข้าวัตถุดิบร้อยละ 3.20 โดยไม่มีการกาํหนดมูลค่าการคืนอากรขาเข้าวัตถุดิบขั/นสูง
แต่อย่างใด 

ตวัอย่างตารางแสดงอตัราการคืนอากรขาเขา้วตัถุดิบที%ไม่มีการกําหนดมูลค่าขั/นสูง 

 

 

  สาํหรับสนิค้าบางรายการจะมีการกาํหนดอัตราการคืนอากรขาเข้าวัตถุดิบเป็นมูลค่าคงที"
โดยไม่มีการกาํหนดเป็นร้อยละเหมือนกบัสนิค้ารายการอื"น ตัวอย่างเช่น สนิค้าเครื"องประดับทาํจากทองคาํ
บริสทุธิgร้อยละ 0.995 ภายใต้ Tariff Code 711301 มีการกาํหนดอัตราคืนอากรขาเข้าวัตถุดิบในอัตรา 
100.70 รูปีต่อกรัมโดยไม่คาํนึงถึงภาษีมูลค่าเพิ"ม (CENVAT) แต่อย่างใด ส่วนเครื"องประดับที"ทาํจาก
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โลหะเงินบริสทุธิgร้อยละ 0.999 ภายใต้ Tariff Code 711302 มีอัตราการคืนอากรขาเข้าวัตถุดิบ 
2,590.80 รูปีต่อกโิลกรัม โดยไม่คาํนึงถึงภาษีมูลค่าเพิ"ม (CENVAT) เช่นกนั   

ตวัอย่างตารางแสดงอตัราการคืนอากรขาเขา้วตัถุดิบเป็นมูลค่าคงที% 

 

 
 
*ตารางแสดงอตัราการคืนอากรขาเขา้วตัถุดิบของอินเดียปรากฏตามเอกสารแนบ 
 
ความคิดเห็นสาํนกังานฯ  

1. การคนือากรขาเข้าวัตถุดบิที"ใช้ผลิตสนิค้าเพื"อการส่งออกของอนิเดยีเป็นเครื"องมือ 
ทางภาษีศุลกากรอย่างหนึ" งที" ใช้เพื" อเป็นการส่งเสริมการส่งออกสินค้าของอินเดียโดยเน้นเพิ"มขีด
ความสามารถในการแข่งขันของสนิค้าส่งออกของอนิเดียโดยการลดต้นทุนการผลิตด้วยการคืนอากรขาเข้า
วัตถุดิบที"นําเข้ามาผลิตเพื"อการส่งออก ทั/งนี/  รัฐบาลอินเดียโดยกระทรวงการคลังจะกาํหนดอัตราการคืน
อากรขาเข้าวัตถุดบิจากรายการสนิค้าส่งออกในแต่ละ Tariff Code เป็นอตัราคงที"แต่อาจจะมีอตัราแตกต่าง
กนัไปบ้างในแต่ละปีงบประมาณ ซึ"งจะแตกต่างไปจากระบบของประเทศไทย ซึ"งการคืนอากรขาเข้าวัตถุดิบ
จะปฏิบัติตามมาตรา 19 ทวิ แห่งพระราชบัญญัติศุลกากร ( ฉบับที" 9 ) พ.ศ. 2482 ซึ"งเป็นการคืนค่า
ภาระภาษีอากรสาํหรับวัตถุดิบที"นําเข้า ได้แก่ อากรขาเข้า ค่าธรรมเนียมภาษีอื"น ภาษีสรรพสามิต ภาษี
มหาดไทย ที"ผู้นาํของเข้าได้เสยีหรือวางประกันไว้ขณะนาํเข้า เมื"อสามารถพิสจูน์ได้ว่าได้นาํวัตถุดิบนั/นไป
ผลติผสม ประกอบหรือบรรจุเป็นสนิค้าส่งออก แล้วกจ็ะได้รับการคืนอากรโดยจะคาํนวณค่าภาษีอากรที"คืน
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ให้ตามสตูรการผลิต ทั/งนี/ โดยมีเงื"อนไข ว่าจะต้องผลิตส่งออกภายใน 1 ปี นับตั/งแต่วันที"ได้นาํเข้า และต้อง
ขอคืนเงินอากรภายใน 6 เดือน นับแต่วันที"ส่งของนั/นออกไป ซึ"งเมื"อพิจารณาในเบื/ องต้นแล้ว สาํนักงานฯ 
มีข้อสงัเกตว่าระบบของอินเดียอาจจะซับซ้อนและยุ่งยากน้อยกว่าสาํหรับผู้ ส่งออก เนื"องจากมีการกาํหนด
อัตราการคืนอากรขาเข้าวัตถุดิบล่วงหน้าไว้เป็นรายการสินค้าส่งออกตาม Tariff Code ที"ชัดเจนตลอด
ปีงบประมาณ ในขณะที"ระบบของไทย ผู้ส่งออกจะต้องไปยื"นสูตรการผลิตไว้กับกรมศุลกากรก่อน เมื"อ
ส่งออกสินค้าแล้วจึงจะไปคาํนวณค่าอากรขาเข้าวัตถุดิบว่าจะได้รับคืนเป็นจํานวนเท่าใด อย่างไรกต็าม 
ความเห็นนี/ เป็นเพียงข้อสงัเกตเบื/ องต้นเท่านั/น แต่กเ็ป็นประเดน็ที"น่าสนใจสาํหรับการศึกษาเปรียบเทียบ
ต่อไปในอนาคต 

2. ภาคเอกชนของไทยควรศกึษารายละเอยีดการคืนอากรขาเข้าวัตถุดิบของอนิเดียด้วย  
เพราะข้อมูลจากอัตราการคืนอากรขาเข้าวัตถุดิบของอินเดียจะสามารถทาํให้ทราบถึงขีดความสามารถใน
การแข่งขันของอุตสาหกรรมต่างๆของอนิเดยีที"เป็นคู่แข่งในตลาดส่งออกของไทย รวมทั/งจะทาํให้ทราบถึง
โอกาสและขีดความสามารถของไทยในการส่งออกวัตถุดิบไปประเทศอนิเดียอกีด้วย  
 

------------------------------------ 
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